速度、时间与路程
教学内容：人教版四年级上册第53页例5
教学目标：
1.利用情境支撑理解速度概念的内涵，掌握用复合单位表示速度的方法，建立“路程、时间与速度”的数学模型，能够运用数学模型解决问题。
2.在“解决具体问题—抽象数学模型—解释并说明模型—用模型解决问题”的数学活动中建立初步的模型化思想。
3.感受数学与生活、数学知识之间的密切联系，激发学生的学习兴趣，培养学生的数学素养。
教学重点：掌握“路程、时间与速度”的数学模型，并能运用数学模型解决生活中的实际问题。
教学难点：理解速度的内涵，建构“路程、时间与速度”的数学模型。
教学准备：课件。
教学过程：
1、 情境导入，了解路程、时间的含义
1.故事回顾，揭示课题。
师：同学们，这是我们熟悉的故事——龟兔赛跑。我们都知道，乌龟最终赢得了比赛。明明兔子跑得快，为什么兔子会输呢？
生：兔子浪费时间了。
师：哦！原来是兔子浪费了时间输掉了比赛。（板书：时间）
2. 制造冲突，认识路程和时间。
师：兔子很不服气，想再赛一次。但是这时乌龟提出了新的游戏规则，请看！如果你是兔子，会选择哪辆车才能赢得比赛呢？
课件出示：





              1号车                  2号车           3号车 
生：不知道谁快谁慢，无法选择。
师：那我给你一些信息，现在你会选择了吗？



1号车               2号车            3号车               
行150千米          行180千米         行180千米
生1：我想选择2号车或3号车，因为他们行得远。
生2：还是无法选择，因为没告诉我们是多长时间行驶的。




1号车               2号车            3号车               
2小时行150千米      3小时行180千米    2小时行180千米

师：同学们，现在有了路程和时间，能比较快慢了吗？看来啊，我们比快慢不仅和一共行多少米有关，还跟时间有关呢。
课件出示：
[image: ]
师： 数学中，把一共行了多长的路，叫做路程；（课件出示时间）行了几小时叫做时间。（板贴：路程  时间）
2、 解决问题，建立“路程÷时间=速度”的模型，理解“速度”概念的内涵。
1. 探寻解决问题的方法，明确速度的含义。
课件出示：
	车型
	路程/千米
	时间/时

	1号
	150
	2

	2号
	180
	2

	3号
	180
	3


师：现在我们把这些信息梳理到一个表格当中。看屏幕，比一比表格中的数据，你能不计算直接比出哪两辆车最快吗？谁来挑战一下？
	车型
	路程/千米
	时间/时

	2号
	180
	2

	3号
	180
	3


  
	车型
	路程/千米
	时间/时

	1号
	150
	2

	2号
	180
	2


	车型
	路程/千米
	时间/时

	1号
	150
	2

	3号
	180
	3


生选择两辆车进行比赛，并说明原因。
（出示2和3的表格）
师总结：是啊，当路程相同时，用的时间越少，说明行驶越快。所以2号和3号之间我们选择2号车。所以（板贴：路程相同，比时间）
（出示1和2的表格）
师总结：当时间相同时，谁走得远，谁就快。所以1号和2号之间我们也选择2号车。所以（板贴：时间相同，比路程）
师：通过比较，我们最终为兔子选择2号车跑得更快些。相信这次兔子肯定能吸取教训取得胜利的。
师：同学们，刚才路程相同比时间，时间相同比路程，可是1号车和3号车路程和时间都不同又该如何比较呢？你想用什么办法来解决？
生：计算
师：计算是一种解决问题的好方法。其实啊，我们也可以用画图的方法来解决问题哦，请大家拿出学习探究单试试看吧。
①理解算式的意义。
师：谁用计算的方式呢？请你跟大家分享一下你的想法。
展台展示：150÷2=75（千米）   180÷3=60（千米）75＞60
②理解图形的意义。
师：有没有用画图的方式？
         150千米
       75千米
             
              180千米

      60千米

生：因为1号车用了2小时行驶完这一整条线段。我将1号车跑的路程平均分成2段，每一段表1小时行驶的路程。3号车用了3小时行驶完这一整条线段所以平均分成3段，每一段表1小时行驶的路程。
生：我将1号车1小时跑的这段和3号车也是1小时跑的这一段比较，长的就行驶得快。
师：和他想法一样的同学举一下手，我们通过计算、画图，我们比出了1号车跑得更快些。可是，之前路程和时间都不同时，不能直接比较，现在为什么又可以比了呢？
师：原来路程和时间不同时（板贴：路程和时间都不同时），我们可以转化（板书：转化）为时间相同，也就是1小时行驶的路程。
③引出概念，理解速度。
师：（手指着1号车的算式）同学们，在数学中，像这样每小时行的路程就叫做速度。那2号车的速度又该如何计算呢？（板书：180÷2=90（千米））
2. 构建“路程÷时间=速度”的数学模型。
师：观察黑板上的这三个算式，它们有什么共同的地方？
生：都是用“路程÷时间”，他们算出来的都是速度。
师：结合算式说一说。
师：你们同意这个发现吗？好，我把它展示在黑板上。（板贴：路程÷时间=速度）
师：（小结）同学们，在刚刚的学习中，我们把生活中选几号车的问题转化成了一个与速度有关的数学问题，并在观察、比较、计算的过程中，发现了路程÷时间=速度这一数量关系，这就是我们今天所要学习的路程、时间与速度（揭题板贴），这可是一把解决有关速度问题的金钥匙。下面我们就用这把金钥匙去尝试解决问题。
3、 应用模型，激发认知矛盾，明确速度单位的写法，掌握速度概念的内涵
1. 巩固模型，激发认知矛盾。
师：如果我要求飞机和自行车的速度，你需要老师给你什么条件？
生：飞机的路程和行驶的时间。
课件出示：
	交通工具
	时间
	路程

	飞机
	9分
	108千米

	自行车
	2小时
	24千米


师：好的，接下来请第1、2组的同学求飞机的速度；第3、4组的同学求自行车的速度。
生说师板演。分别说一说怎样算出飞机与自行车的速度。
师：通过计算，我们发现了飞机的速度是12千米，自行车的速度也是12千米，今天我才知道原来飞机的速度和自行车一样快呀。
生发表不同意见。
师：可是从结果上我们看不出一个是1分钟走的，一个是1小时走的，你们有什么好办法区分吗？
生：在千米后面加上时间
师：你的想法和我们数学家的想法一样，在数学中，我们就用千米/时、千米/分这样的单位表示速度。飞机的速度读作12千米每分。一起读一下。
师：自行车的速度读作：12千米每时。
师：像这样，1号车的速度也可以记作：75千米/时，2号车的速度是60千米/时，3号车的速度是90千米/时。
2. 明确速度单位的写法，掌握速度概念的内涵。
师：同学们，，米是路程单位，时是时间单位，这条斜杠“/”表示它们相除的关系，速度单位表示的就是——路程÷时间=速度。在数学中把这样的单位叫做复合单位。
师：（手指着飞机的算式）那么像这样每分行得路程也叫速度。（补充速度的板书：每分钟）
师：每分钟、每小时都叫做单位时间，像这样的单位时间还有……
生：每秒、每天、每年。（师板书完善速度的概念）
师：现在我们对速度有了更深入的理解，已经能用单位时间行的路程来描述速度。我们来齐读一下速度的概念。
生：每秒、每分钟、每小时等行的路程叫做速度。
4、 巩固练习，拓展“路程、时间与速度”的数学模型
1. 生活中的速度。
师：同学们，在学习中我们认识了速度。其实生活中对速度的描述也是无处不在的。
课件出示：
[image: ]
师：在高速公路上我们经常能看到这样的标志，你们知道它是什么意思吗？
生：它的意思是小汽车的最高速度不能超过100千米/时，最低速度是60千米/时。
课件出示：
师：同学们，还记得2016年第14号台风莫兰蒂吗？它是当年全球海域最强风暴之一。最大阵风速度约
生齐读：50 米/秒，约合180 千米/时。
师：180千米/时这个速度已经快赶上动车的速度了，气象学中把180千米/时的风叫17级台风。它具有极大的破坏力，给我们的生活带来了很多的麻烦。
师：厦门的夏天除了有台风，也经常出现雷雨天气，你们注意到了吗？在这样的天气中，是先看到闪电，还是先听到雷声？
课件出示：
[image: ]
生：先看到闪电，因为光传播的速度比声音快。
师：你知道这种现象和速度有关，那它们的速度到底是多少呢？
生齐读：声音在空气中传播的速度是340米/秒，光在空气中传播的速度是30万千米/秒。
师：30 万千米/秒大约是340 米/秒的100 万倍，正因如此，所以在生活中我们先看到闪电，后听到雷声。在科学课上我们知道了雷电产生的原因，现在我们又能用所学的数学知识来解释这种自然现象。
2.连一连。
师：继续看，这是我们生活中常见的几种出行方式，根据你们的经验连一连。
[image: QQ截图20201020205110]课件出示：






师：你怎么连的这么快，有什么好办法吗？
生：步行的速度最慢，下面最慢的速度是100 米/分，所以把它们相连。自行车的速度比小汽车的速度慢，比步行的速度快，所以连230 米/分。小汽车的速度比自行车的速度快，比“和谐号”的速度慢，所以连100 千米/时，剩下的230 千米/时是最快的，就连“和谐号”。
师：这样连线你们同意吗？
生：同意。
师：他结合生活经验，先把这几种出行方式按速度快慢简单排序，再选择相应的数量，是个好办法。
3. 列车的发展历程。
（1）蒸汽机车
师：如果老师想从厦门到北京，应该选择上面哪种出行方式最快呢？
生：和谐号。
师：是啊，它的速度是最快的。但是你们知道吗？早在1769年前的列车可没这么快呢，那时候的列车是这样的——
蒸汽汽车行驶的平均速度是——
生：30千米/时。
（2）内燃机车：速度×时间=路程
师：同学们，随着社会的发展，蒸汽机车的速度已经远远满足不了人们的需求。为此，科研人员又研发、制造了——内燃机车。到上个世纪末，内燃机车的平均速度是——
生：70 千米/时。

师：从厦门到北京大约行驶30小时，那么厦门到北京大约有多远呢？拿起笔算一算。
师：你是怎么想的怎么算的，谁来说一说？
生：70千米/时是速度，30小时是时间，所以用速度×时间=路程求出来的。
师（板贴：速度×时间=路程）：谢谢你又让我们获得了一把解决问题的金钥匙。

（3）
师：现在我们已经获得了2把金钥匙，还有隐藏的第3把金钥匙，你能找到吗？想一想。
生：路程÷速度=时间。
师：你是怎么想到的？
师：你们同意吗？
生：同意。
师：现在我们已经有三把金钥匙，只要知道三个量中的任意两个量，都可以求出第三个量。那我们就试一试。
（3）电力机车
师：看屏幕，现在，从厦门到北京的直达快车，采用电力机车牵引，它的平均速度可以达到——100 千米/时，乘坐它一天能到北京吗？算一算。
课件出示：
师：谁来说一说自己的想法？
生:用2100÷100=21（小时），算出厦门到北京直达列车行驶的时间是21 小时。21小时＜24 小时。所以一天不能到北京。
师：求行驶的时间，你用的是哪把金钥匙？
生：路程÷速度=时间。
师：这是一种方法，一样的请举手，还有不同的方法吗？
生：用24×100=2400（千米）算出列车24 小时行驶2400 千米。2400千米＞2100千米，所以一天到得了北京。
师：他的方法中用到了哪把金钥匙？
生：速度×时间=路程。
师：同一个问题，他们用不同的方法解决，不论哪种方法，都是“路程、时间与速度”三者关系的灵活应用。相比100 小时，21 小时已经够快了，但一天仍然到不了北京，有没有更快的呢？
（4）复兴号
课件出示：
师：复兴号的速度已经达到了——
生：350 千米/时。
师：这个速度惊艳了整个世界。如果厦门到北京开通“复兴号”，那时大约只需要——
生：6小时就能到达。
师：怎么算的？
生：用2100÷350=6（小时）。
师：你用到了哪把金钥匙？
生：路程÷速度=时间。
师：从30千米/时到350 千米/时，这是速度的飞跃，也是我国轨道交通发展的飞跃，但它仍然不是最快的。
五、知识拓展，全课总结
课件出示：
师：那时候从厦门到北京不到1 小时。
师：同学们，没有最快，只有更快，铁路提速只是中国发展速度的一个缩影，中国速度必将创造着属于中国的奇迹。
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